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Lucrarea recenzată prezintă interes 
pentru cititori din mai multe perspective. 
Prin acest curs universitar cititorul-stu-
dent, cititorul-cercetător, cititorul-practi-
cian, cetăţeanul Republicii Moldova rea-
lizează o comunicare nu doar cu semna-
tarul unei valoroase lucrări didactice, dar 
şi cu autorul textului Legii contenciosului 
administrativ, nr. 793 din 10.02.2000, care 
introduce în circuitul social o instituţie 
importantă a statului de drept – instituţia 
contenciosului administrativ. 

Într-un volum relativ modest de 158 
de pagini, textul cursului este structurat 
în opt compartimente distincte, fieca-
re având un subiect aparte, autoarea nu 
doar realizând o prezentare a instituţiei 
contenciosului administrativ, dar şi scoate 
în relief  şirul de probleme apărute odată 
cu implementarea acestei legi în practică, 
propunând soluţii şi prezentând exemplul 
altor state, mai cu seamă cel al Franţei şi 
al Germaniei, în care instituţia contencio-
sului administrativ se aplică de mai mult 
timp.

Lucrarea determină locul şi rolul insti-

tuţiei contenciosului administrativ în ca-
drul sistemului de protecţie a drepturilor 
omului contra abuzurilor şi exceselor de 
putere ale administraţiei publice, eluci-
dează şi analizează particularităţile aces-
tei instituţii, conturează evoluţia istorică, 
interpretează conţinutul juridic al princi-
piilor specifice justiţiei administrative.

În notiţele ce vor urma ne vom axa 
pe analiza a doar două capitole din acest 
curs: „Conceptul contenciosului admi-
nistrativ - justiţia administrativă” şi 
„Consideraţii generale instituite prin 
Legea nr. 793/2000.”

Capitolul „Conceptul contenciosului 
administrativ - justiţia administrativă” 
este structurat de către autoare în patru 
subcapitole.

Pentru început, în subcapitolul 1, „Con-
trolul judecătoresc asupra administraţiei 
publice”, a fost analizată etimologia no-
ţiunilor de „justiţie administrativă,” „juris-
dicţie administrativă,” „contencios admi-
nistrativ,” definit şi prezentat coraportul 
dintre aceste concepte.

Subcapitolul 2, „Noţiunea şi formele de 
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contencios administrativ,” prezintă etimo-
logia conceptului „contencios”, dezvălu-
ind scopul principal al acestuia, examinea-
ză formele contenciosului administrativ 
(de anulare; de plină jurisdicţie; subiectiv 
şi obiectiv), descrie succint diferite siste-
me de contencios administrativ, în speci-
al, axându-se pe exemplul francez, în care 
instituţia contenciosului administrativ în-
cepe a se contura sub influenţa Revoluţi-
ei franceze din 1789, în urma căreia a fost 
consfinţit principiul separării puterilor în 
stat ca garant al asigurării legalităţii proce-
sului de administrare şi s-a pus problema 
responsabilităţii statului în faţa particula-
rului.

Ulterior, autoarea Maria Orlov realizea-
ză, în subcapitolul 3, „Reglementarea juri-
dică a contenciosului administrativ în Repu-
blica Moldova,” o incursiune istorică, cer-
cetând etapele de dezvoltare a instituţiei 
contenciosului administrativ în Moldova: 

- prima, perioada sovietică, care debu-
tează odată cu semnarea pactului Ribben-
trop-Molotov şi până în anul 1990;

- a doua, perioada de tranziţie, cuprin-
să între anii 1990-2000, adică perioada de 
adaptare la instituţiile democratice;

- a treia, cea de după anul 2000, când 
sistemul de contencios administrativ al 
Republicii Moldova este guvernat de Le-
gea contenciosului administrativ, nr. 793 
din 10.02.2000, prima reglementare con-
sacrată soluţionării adecvate a litigiilor 
dintre administraţie şi cei administraţi.

Subcapitolul 4, „Fundamente constitu-
ţionale şi principii ale contenciosului admi-
nistrativ,” conţine prevederile Constituţiei 
din 29 iulie 1994, care reprezintă primele 
reglementări în domeniul contenciosului 
administrativ din Republica Moldova. 

O atenţie deosebită acordă autoarea 
principiilor materiale şi principiilor proce-
suale, care stau la baza funcţionării institu-
ţiei contenciosului administrativ şi care ar 
trebui să ghideze elaborarea şi adoptarea 
unui Cod al jurisdicţiei administrative.

Capitolul „Consideraţii generale in-
stituite prin Legea nr. 793/2000” este 
schiţat în trei subcapitole.

Studiul realizat în subcapitolul 1, „Sco-
pul contenciosului administrativ şi semnifi-
caţia unor termeni,” este centrat pe descri-
erea unui şir de termeni utilizaţi în Legea 
nr. 793/2000 şi evidenţierea deosebirilor 
dintre aceştia, dezvăluirea celor patru as-
pecte ale scopului contenciosului admi-
nistrativ consacrate în art. 1, alin. (1) din 
Lege: 

- contracararea abuzurilor şi exceselor 
de putere al autorităţilor publice, care nu 
fac obiectul unei infracţiuni;

- apărarea drepturilor persoanelor în 
spiritul Legii;

- ordonarea activităţii autorităţilor pu-
blice;

- asigurarea ordinii de drept.
În subcapitolul 2, „Obiectul acţiunii în 

contenciosul administrativ,” autoarea tăl-
măceşte prevederile art. 3 din Legea nr. 
793/2000 în care este analizat obiectul 
acţiunii în contenciosul administrativ: ac-
tele administrative cu caracter normativ 
şi individual; nesoluţionarea în termene 
legale a unei cereri referitoare la un drept 
recunoscut de lege.

O cercetare amplă a fost realizată în 
subcapitolul 3, „Actele exceptate de la con-
trolul pe calea contenciosului administra-
tiv,” în care sunt prezentate excepţiile im-
puse de legislaţie, privind controlul juris-
dicţional de legalitate al unor acte admi-
nistrative (de ex., actele exclusiv politice, 
ale Parlamentului, Preşedintelui Republicii 
Moldova şi Guvernului, acte administrati-
ve cu caracter diplomatic referitoare la po-
litica externă a Republicii Moldova, acte 
de comandament cu caracter militar etc.) 
şi argumentată ştiinţific necesitatea impu-
nerii de către legiuitor a acestor excepţii.

Valoarea aplicativă a cursului derivă din 
importanţa sa pentru lucrătorii practici 
şi pentru realizarea reformei în domeniul 
administraţiei publice, precum şi pentru 
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utilizarea în cadrul procesului didactic etc.
Examinând cuprinsul cursului, putem 

constata o structură logică, care oferă po-
sibilitatea unei înţelegeri cât mai realiste şi 
profunde a disciplinei, structură conformă 
cerinţelor şi practicilor din domeniul cer-
cetării.

Suportul de curs prezintă numeroase 
elemente de originalitate, limbajul utilizat 
denotă un bogat vocabular juridic, care 
justifică un studiu aprofundat şi o muncă 
enormă de documentare şi de sistemati-
zare a informaţiilor.

Făcând apel la legislaţia de specialita-
te, la lucrările unor specialişti notorii, atât 
străini cât şi autohtoni (G. Jézé, J. Rouvrier, 
I. Tihomorov, Gh. Alexeianu, V. Verdinaş, I. 
Iovanaş, I. Alexandru, I. Creangă, St. Sta-
matin etc.), autoarea Maria Orlov reuşeşte 
să îmbine discursul ştiinţific cu cel didactic 
şi prin aceasta să-şi atingă scopul declarat 
al lucrării la care s-a angajat, acela de a 
oferi nu doar un nou manual despre justi-

ţia administrativă, ci, mai degrabă, un util 
instrument de lucru. 

Reieşind din conţinut, merită a fi men-
ţionat profesionalismul analizei teoretice 
şi practice a problemelor conturate odată 
cu apariţia instituţiei contenciosului admi-
nistrativ pe plan naţional. Analiza este co-
erentă, neprezentând erori juridice, având 
un bogat conţinut de idei logic exprima-
te. Forma de expunere este clară, directă, 
predominând analiza şi sinteza, compara-
ţia, metoda istorică şi logică.

Lucrarea este impregnată de personali-
tatea autoarei, care şi-a valorificat din plin 
capacităţile sale native: inteligenţa, per-
spicacitatea, spiritul de analiză şi sinteză.

Axându-ne pe cele expuse, considerăm 
că acest suport de curs corespunde con-
diţiilor de fond şi formă înaintate faţă de 
aceste lucrări, este interesant, util şi meri-
tă a fi utilizat în cercetarea justiţiei admi-
nistrative de către toţi cei preocupaţi de 
această problemă.
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